

1983年至1988年的省足协杯，衡阳球队包揽六连冠；1992年到2004年的全省职工联赛，衡阳足球队实现了骄人的12连冠；2016年、2017年衡阳女足创历史纪录荣膺全省青少年校园足球高中联赛和全省青少年足球锦标赛女子组双冠王……

衡阳足球： 曾经辉煌，未来可期

■本报记者 胡建军 实习生 李嘉嘉

>>> 编者按

衡阳是一个体育大市，曾涌现过李敬、凌洁、柴飚、罗洗河、何世剑、刘玉香等多名世界冠军、亚运会冠军和全国冠军，连续三届被评为全国“田径之乡”“全国群众体育先进集体”，体育综合水平在湖南省一直处于数一数二的位置。在湖南省第十三屆运动会即将召开之际，本报从今日起推出系列报道，回眸我市体育各项目取得的辉煌成绩，以激励我市运动健儿在家门口再创新佳绩。



衡阳女足获得湖南省第十二届运动会足球比赛（青少年组）第一名



一批小球员正列队准备训练 ■王翟 摄

七月，雁城晴朗如洗。

衡阳市女子足球队正在市体育中心训练场刻苦训练，挥汗如雨……正在指导姑娘们训练的衡阳足球总教练、国家一级教练员蒋宏远不时地喊道：“重心要降低，带球频率要快，传球要注意时机，射门要果敢。”

谈起衡阳足球过往的辉煌，蒋宏远告诉记者，据

不完全统计，衡阳足球为省队等上级运动队输送了近200名优秀球员；1983年至1988年的省足协杯，衡阳球队包揽六连冠；1992年到2004年的全省职工联赛，衡阳足球队实现了骄人的12连冠；2016年、2017年，衡阳女足创历史纪录荣膺全省青少年校园足球高中联赛和全省青少年足球锦标赛女子组双冠王……

同年，省足球队再次到衡阳选拔苗子，蒋永涛、王志理、王建华、何远衡和张伟等一批突出的青少年，都被选入省足球集训队。

在此期间，在李锡国和叶龙弟两位教练的推动下，衡阳的青少年足球发展至校园。先后有衡阳冶金小学、环城南路小学、人民路小学、荷池路小学以及铁路各小学都相继开展了足球训练，衡阳的足球人口在此期间突破了千人大关。

湖南省每年举行小学足球赛，冶金小学足球队在比赛中每次都能名列前茅。特别是从1980年8月开始，在南方六省（区）厂矿小学足球邀请赛上，冶金小学足球队连续五届获得全国厂矿小足球赛冠军。正因如此，冶金在衡阳足球圈中被称为“足球窝子”。衡阳足球水平也一直保持在全省前三甲。

A 衡阳足球水平稳居省内前三甲

今年57岁的蒋宏远，在衡阳从事足球教练工作已有30多年。他介绍，衡阳足球运动始于上世纪20年代，当时水口山矿务局工人罢工胜利后，职工在工人俱乐部的领导下，开展了业余足球活动。但真正足球走上专业要到1958年，毕业于北京体育学院（1993年更名为北京体育大学）足球专业的李锡国和毕业于上海体育学院足球专业的叶龙弟，一起来到衡阳指导发展足球运动。

蒋宏远说：“叶教练和李教练可以说是衡阳足球的‘开山鼻祖’，他们将毕生的精力都奉献给了衡阳足球。”

据了解，经过李锡国和叶龙弟两位教练员短短几年时间的挖掘和培养，在衡阳冶金机械厂、湖南建湘柴油机厂和衡阳铁路等单位掀起了足球运动热潮。1962—1963年，向湖南省足球队输送了蒋太华、徐正印、曾爱生等多名青少年足球运动员。徐正印还成为湖南足球队的队长，曾爱生更是成为国家男子足球队的主力右边锋，因速度超快，绰号为“油老鼠”。

B 足球人才曾迎来“井喷”期

经过20多年的发展，上世纪80年代，衡阳足球迎来了“井喷”期。1980年，湖南省足球队的衡阳籍球员王雪源等人正式调入国家青年足球队。

1983年，我市从田径队、篮球队、排球队选拔了16名队员，成立青少年女子足球队。仅仅训练半年，就获得了湖南省青少年女子足球联赛冠军。同年，湖南省成立女子足球队，又从衡阳选调唐显祝、陈兰英等8人成为省女子足球队队员。1984年，国家组建女子足球队，唐显祝、陈兰英两人入选国家集训队，并在1986年随队首次参加第六届香港亚洲女子足球锦标赛并夺得冠军；同年在意大利国际女子足球邀请赛上又获得亚军。

1983年至1988年的省足协杯，衡阳球队包揽六连冠；1984年，衡阳青少年男子足球队获得了全省青少年足球锦标赛冠军。后来，省队又以衡阳这支足球队为主体，组成湖南省少年队参加中南、西南片的足球比赛，荣膺桂冠。在此期间，衡阳涌现了黄诚（省男子足球队的教练，并在前几年担任过湖南湘涛足球俱乐部的主教练）、徐文庆、叶庆、李伟宁等一批优秀足球运动员。

随后，因为“金牌至上”战略的实施，省、市的专业足球队被撤消，足球不景气开始在地市级逐渐显现。此前一直担任足球教练的蒋宏远不得不回到市体育馆，担任馆长助理。但他并没有完全远离足球，仍在想尽各种办法寻找、训练衡阳的足球苗子。

对蒋宏远教练的坚守，曾担任市足协秘书长、现任市体育中心主任张慧君表达了自己的深深敬意，“从上世纪80年代直到现在，蒋教练是全市唯一一个没有中断带队训练的足球教练，是他保留了衡阳足球的星星之火。”

对于自己对足球的坚守，蒋宏远淡然一笑：“从小就开始踢球，后来因为受伤未能有所建树。考大学时义无反顾地选择了足球专业，几十年来一直与足球为伴，就是不想放弃自己的爱好和梦想。”

当专业足球备受冷落时，蒋宏远将对足球的热爱转到校园足球和职工足球方面。作为技术顾问，他经常活跃在各所中小学校和厂矿企业的足球队。

1993年，我市冶金中学足球队代表湖南省参加全国第五届中学生运动会。当时的参赛队员蒋盛至今仍清楚地记得，比赛地在成都双流中学，同场竞技的队员有祁宏、姚夏等后来的中国足球大腕。

1996年，冶金中学足球队又代表衡阳出征湖南省第八届运动会，力克长沙队登顶。直到现在，许多人还记得一个画面——主教练赛后高兴地抽起了当时的“长沙”牌高档香烟。

蒋宏远告诉记者，1992年到2004年的全省职工联赛，以一纺机足球队为基础的衡阳职工足球队，实现了骄人的12连冠，至今仍是衡阳足球的一座丰碑。

值得一提的是，衡阳金果足球队曾参加过全国乙级职业联赛，并进入过前六名。据不完全统计，衡阳先后为省队及上级运动队输送了近200名优秀足球队员。

C 青少年足球是衡阳足球的希望

2002年中国男足历史性进入世界杯决赛圈，一下点燃了国内的足球热。此时，衡阳市足球学校成立，蒋宏远作为足球学校的主要负责人，第一期选拔了40多名队员。经过大半年的训练，在当年的湖南省第三届青少年运动会上，获得了该项赛事的亚军。

但好景不长，2003年春节过完足球学校开学，却遭遇了只有两名学员来报到的尴尬。蒋宏远说：“当时自己都懵了，年前还是好好的，怎么过了个春节就变成这样。后来打听才知道被长沙一下挖走了20多人，剩下的一些孩子看到主力球员都走了，也没有多大的兴趣继续练下去。随后的几年，衡阳的足球陷入低谷。”

据不完全统计，有段时间，在长沙的一些名校中，有30%的足球苗子都是衡阳人。谈及足球人才的流失，蒋宏远唏嘘不已。

2006年为备战第十届省运会，蒋宏远在全市范围内选拔了一批足球苗子，其中包括女队员。蒋宏远告诉记者，最近几年，市一中开始招收女足特长生，从全市各个学校挖掘女足球苗子，并与船山实验中学、逸夫中学、茶山中学、衡阳市实验中学等学校签订了对口衔接输送生源学校协议。为更好地“保苗育苗”，市一中向市教育局申请，每年在招生政策上向足球特长生倾斜。在市体育局、市教育局和市一中的大力支持下，这批球员归入市一中管理，并由蒋宏远和陈刚强共同执教，对球员进行科学系统训练。

还有一个月，第十三届省运会将在衡阳打响。这次在家门口作战，衡阳共有男足甲乙两组、女足甲乙两组和职工组等5支队伍参赛。

蒋宏远说：“作为总教练，确实压力很大。衡阳足球是湖南省传统强队，希望队员们的付出，能够得到回报，争取有更大的突破，为衡阳的足球增光添彩。”

（注：除署名图片外，其他图片均由蒋宏远提供，在此特别鸣谢）

【大事记】

1922年，水口山矿务局工人罢工胜利后，职工在工人俱乐部的领导下，开展业余足球活动。

1958年，为响应国家提出的“支持毛主席家乡建设”号召，北京体育学院足球专业毕业的李锡国和上海体育学院足球专业毕业的叶龙弟一起来到衡阳指导足球运动。

1962—1963年，衡阳先后向湖南省足球队输送了蒋太华、徐正印、曾爱生等数名运动员。

1975年，蒋永涛、王志理、王建华、何远衡和张伟等一批突出的青少年被选入省足球集训队。

1980年，湖南省足球队的衡阳籍球员王雪源等人正式调入国家青年足球队。

1983年，我市从田径队、篮球队、排球队选拔了16名队员，成立青少年女子足球队。同年，湖南省成立女子足球队，又从衡阳选调了唐显祝、陈兰英等8人进入省女子足球队。

1984年，国家组建女子足球队，唐显祝、陈兰英两人入选国家集训队。

1993年，市冶金中学足球队代表湖南省参加全国第五届中学生运动会。

2001年，在时任副市长丛培模的倡导下成立衡阳金果实业足球队参加全国乙级联赛。

2002年，衡阳市足球学校成立，蒋宏远作为足球学校的主要负责人，第一期选拔了40多名队员。

2006年，衡阳市女子足球队成立。

2009—2017年，衡阳女足有9名队员入选省女子足球集训队，还向高校输送40多名女足运动员。

★荣誉榜



1977年，衡阳中学生足球队参加全省中学生足球赛获得第二名



1985年，以衡阳籍球员为基础的湖南青少年足球队参加全国业余校乙组邀请赛



1999年，衡阳男子足球队参加湖南省第三届青少年运动会获得第二名

1975年，以蒋太华、徐正印、曾爱生等衡阳籍球员为主的湖南足球队淘汰上海队，进入第三屆全国运动会决赛圈，并获得了12支参赛队的第八名。这是迄今为止，湖南足球队在全运会上取得的最好成绩。

1977年，衡阳中学生足球队参加全省中学生足球赛获得第二名。

1980—1985年，在南方六省（区）厂矿小学足球邀请赛上，冶金小学足球队连续五届获得全国厂矿小学足球赛冠军。

1983—1988年，在省足协杯中衡阳球队包揽六连冠。

1984年，衡阳青少年男子足球队获得了全省青少年足球锦标赛冠军。后来，湖南省青少年足球队以衡阳这支队为主体，参加中南、西南片的足球比赛，荣膺桂冠。

1986年，衡阳籍球员唐显祝、陈兰英随中国女子足球队参加第六届香港亚洲女子足球锦标赛并获得冠军；同年在意大利国际女子足球邀请赛上又获得亚军。

1992—2004年，在全省职工联赛中衡阳足球队实现了骄人的12连冠。

1996年，冶金中学男子足球队代表衡阳出征湖南省第八届运动会，力克长沙队获得冠军。

1999年，衡阳男子足球队参加湖南省第三届青少年运动会获得第二名。

2009年，衡阳女足获得湖南省青少年足球比赛第三名。

2010年，衡阳女足获得第十一届省运会第四名。

2012年，衡阳女足获得湖南省青少年足球比赛第三名。

2013年，衡阳青少年足球队获得湖南省青少年校园足球联赛总决赛一等奖。

2014年，衡阳女足获得第十二届省运会甲组亚军、乙组冠军；衡阳青少年足球队获得全国青少年校园足球总决赛（北京）（全国U12锦标赛）二等奖；衡阳青少年足球队获得湖南省“绿城杯”青少年校园足球联赛总决赛小学乙组一等奖。

2014年，在第十二届省运会上，青少年女子乙组30年来首次战胜长沙队夺冠，女子甲组夺得亚军；男子成年组夺得亚军。

2015年，衡阳足球队获得“常伯通”全国青少年校园足球冠军杯赛（佛山）二等奖和“谁是球王”湖南省青少年校园足球争霸赛亚军。

2016年、2017年衡阳女足创历史纪录荣膺全省青少年校园足球高中联赛和全省青少年足球锦标赛女子组双冠王。